


_____________________________________________________________Quiénes
Somos

C a p i s c i ®  e s  u n  m é t o d o  d e  i n v e s t i g a c i ó n  y  u n a  h e r r a m i e n t a  t e c n o l ó g i c a  r e g i s t r a d a  y  p a t e n t a d a  p o r  O j i v a

C o n s u l t o r e s .

E s  l a  ú n i c a  h e r r a m i e n t a  e n  s u  t i p o  d e  h a b l a  h i s p a n a  q u e  a n a l i z a  l a  o p i n i ó n  p ú b l i c a  d i g i t a l  u s a n d o  m e t o d o l o g í a s

p r o p i a s  d e  l a s  c i e n c i a s  d e  d a t o s  y  c i e n c i a s  d e l  c o m p o r t a m i e n t o .  

E s t e  c o n s t i t u y e  n u e s t r o  p r i m e r  e s t u d i o  e n  C h i l e ,  p e r o  s u  e f e c t i v i d a d  y  c o n f i a b i l i d a d  p a r a  d e t e c t a r  l a  o p i n i ó n

p ú b l i c a  d i g i t a l  h a  s i d o  p r o b a d a  c o n  é x i t o  e n  m á s  d e  8  p a i s e s  d u r a n t e  l o s  ú l t i m o s  5  a ñ o s .  

N o  b u s c a m o s  c o m p e t i r  c o n  l o s  m é t o d o s  t r a d i c i o n a l e s  d e  i n v e s t i g a c i ó n ,  s i n o  c o m p l e m e n t a r l o s ,  e n f o c a n d o  n u e s t r o

a n á l i s i s  e n  e l  8 0 %  d e  l a  p o b l a c i ó n  c h i l e n a  q u e  d i a r i a m e n t e  i n t e r a c t u a  e n  r e d e s  s o c i a l e s .  

C a p i s c i ,  e n  e s t e  s e n t i d o ,  e n t r e g a  d a t o s  s o n  m á s  p r o f u n d o s  q u e  u n  f o c u s  g r o u p  y ,  e s t a d í s t i c a m e n t e ,  i g u a l  d e

r i g u r o s o s  q u e  u n a  e n c u e s t a .

H o y ,  m á s  q u e  n u n c a ,  e l  a n á l i s i s  d e  l a  o p i n i ó n  p ú b l i c a  d i g i t a l  e s  s u m a m e n t e  r e l e v a n t e ,  p o r  c u a n t o  s e  h a

c o n v e r t i d o  e n  e l  t e r r i t o r i o  d e  a c c i ó n ,  o p i n i ó n  e  i n c i d e n c i a  c i u d a d a n a  m á s  d i r e c t o  p o r  p a r t e  d e  l a  c i u d a d a n í a .  

C a p i s c i  n o  s ó l o  e n t r e g a  d a t o s  c u a n t i t a t i v o s ,  s i n o  q u e  p r o f u n d i z a  e n  l o s  a n t e c e d e n t e s  c o n t e x t u a l e s ,  q u e  n o s

p e r m i t e n  e n t e n d e r  l o s  p o r  q u é  d e t r a s  d e  c a d a  d a t o  q u e  p e r m a n e n t e m e n t e  v e m o s  e n  l o s  m e d i o s  d e  c o m u n i c a c i ó n

n a c i o n a l .  

 



_____________________________________________________________
Resumen

Metodológico

D u r a n t e  t o d o  e l  m e s  d e  j u l i o  y  l a  p r i m e r a  q u i n c e n a  d e  a g o s t o  s e  r e a l i z ó  u n  l e v a n t a m i e n t o  d e  t o d a s  l a s

p u b l i c a c i o n e s   r e a l i z a d a s  e n  F a c e b o o k  y  T w i t t e r  r e l a c i o n a d a s  c o n  t e m á t i c a s  d e  i n t e r é s  n a c i o n a l ,  d e l

p r e s i d e n t e  S e b a s t i á n  P i ñ e r a ,  a s í  c o m o  d e  l o s  p r i n c i p a l e s  a c t o r e s  d e  l a  o p o s i c i ó n .  

S e  r e a l i z ó  u n  l e v a n t a m i e n t o  d i a r i o  d e  t o d o s  e s t o s  d a t o s  e  i n t e r a c c i o n e s ,  l o s  q u e ,  p o s t e r i o r m e n t e ,

f u e r o n  c a t a l o g a d o s  y  c a t e g o r i z a d o s  p o r  u n  e q u i p o  d e  i n v e s t i g a d o r e s  s o c i a l e s :  a n t r o p ó l o g o s ,

s o c i ó l o g o s ,  p s i c ó l o g o s  y   p o l i t ó l o g o s .

U t i l i z a n d o  l a  m e t o d o l o g í a  d e  C a p i s c i ®  s e  a n a l i z ó  u n a  m u e s t r a  r e p r e s e n t a t i v a  a l e a t o r i a  d e  2 0  m i l  3 4 5

c o m e n t a r i o s  r e a l i z a d o s  p o r  u s u a r i o s  y  u s u a r i a s  ú n i c a s ,  c o n  u n  n i v e l  d e  c o n f i a n z a  d e l  9 5 %  y  u n  m a r g e n

d e  e r r o r  d e  + / -  5 % .  

L a  i n f o r m a c i ó n  d e  c a d a  c a s o  h a  s i d o  c l a s i f i c a d a  e n  4  c a t e g o r i a s :  d e m o g r á f i c o s ,  c o n s u m o ,  v a l o r a c i ó n  e

i m p u l s o s .

P a r a  e s t a  i n v e s t i g a c i ó n  s e  b u s c ó  p r o f u n d i z a r  e n  l a  e v a l u a c i ó n  p r e s i d e n c i a l ,  t a n t o  c o m o  l i d e r  p o l í t i c o

c o m o  e n  s u  r o l  p a r a  e n f r e n t a r  e l  C O V I D - 1 9 ,  y  e n  l a  v a l o r a c i ó n  d e  l o s  p a r t i d o s  d e  l a  o p o s i c i ó n ,

c o m p r e n d e r  c ó m o  l o s  v e  l a  c i u d a d a n í a  d i g i t a l  y  c u á l  e s  s u  e v a l u a c i ó n .  A s i m i s m o ,  s e  p r o f u n d i z a  e n  e l

p l e b i s c i t o  y  l o s  p r i n c i p a l e s  a r g u m e n t o s  p a r a  a p r o b a r  o  r e c h a z a r .  F i n a l m e n t e ,  s e  e v a l u a n  d o s  p r o y e c t o s

d e  l e y  c o m o  e l  r e t i r o  d e l  1 0 %  y  e l  p r o y e c t o  d e  l e y  n a c i o n a l  d e  i n t e l i g e n c i a ,  q u e ,  r e c i e n t e m e n t e ,  e l

e j e c u t i v o  d e c i d i ó  c o n g e l a r  s u  t r a m i t a c i ó n .  
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VALORACION  GENERAL Y FRECUENCIA LINGÜISTICA



La d iscus ión  sobre  e l  re t i ro  de l  10% de  los  fondos  de  AFP ca ló  fue r temente  en  la
va lo rac ión  de l  P res iden te  Sebas t ián  P iñera .  Se  le  cues t iona  su  conducc ión
económica ,  la  ausenc ia  de  bene f i c ios  para  la  c lase  med ia  e ,  i nc luso ,  den t ro  de
sus  adheren tes  se  perc ibe  que  e l  p res iden te  ¨no  escucha” ,  que  es  “ te rco ”  o
“ment i roso” .  

La  cues t ión  es  económica ,  las  po l í t i cas  de  sa lud  no  es tan  in f luyendo  mayormente
en  la  va lo rac ión  c iudadana .  

Respec to  a  las  emoc iones  que  de tona  la  f i gu ra  de l  p r imer  mandata r io ,  se  mues t ra
un  a l to  n ive l  de  en fado  soc ia l ,  segu ido  muy  por  deba jo  con  demost rac iones  de
car iño  y  apoyo ,  además de  t r i s teza .

En t re  qu ienes  lo  apoyan ,  se  va lo ra  pos i t i vamente  la  po l í t i ca  de  repar t i c ión  de
ca jas  de  a l imentos  y  se  des taca  que  es  t raba jador ,  as í  como sus  reconoc im ien tos
a l  pe rsona l  méd ico .  

L lama la  a tenc ión  que  los  camb ios  a l  IFE o  e l  anunc io  de  una  re fo rma a l  s i s tema
de pens iones  no  in f luyen  en  la  va lo rac ión  n i  pos i t i va  n i  nega t i va .
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PARTIDOS DE OPOSICION CON MAYOR INTERACCION EN REDES SOCIALES



La Oposición: Partido Comunista

Es uno de los partidos con mayor base

de apoyo en redes, que demuestran

apoyo incondicional al partido, lo que

es positivo pero al mismo tiempo

muestra una necesidad de ampliar las

bases a nuevos votantes. Destaca

como uno de los que logro capitalizar

la reforma al 10%, así como sus

positivos de cercanía y empatia.

Por otro lado, los negativos giran en

torno a su posicionamiento ideológico,

así como manifestaciones de

desconfianza y falta de credibilidad.



Es el partido con mayor tasa de
negativos en redes. Se le cuestiona su
credibilidad y compromiso para enfrentar
los problemas que afectan al país, se les
pide mas fuerza en la defensa de sus
posiciones. 

En los positivos, se les reconoce como
un factor importante de la unidad de la
oposición y el discurso que ha
posicionado para enfrentar la crisis del
COVID-19 como un sólo pais. 

Llama la atención que ninguno de sus
lideres y voceros pudo capitalizar su
figura en la discusión del retiro del 10%.

La Oposición: Partido Socialista



Al igual que el PC es uno de los partidos con mayor

cantidad de incondicionales en redes,

destacándose lo positivo, pero también la necesidad

de poder captar la atención de nuevas audiencias.

RD ha logrado capitalizar el enfado contra el

Presidente. De igual manera, ha posicionado su

mensaje en temas como la reforma al sistema de

pensiones y la protección de las comunidades

indigenas.  

Ademas, enfrenta una crisis entre sus propios

adherentes, que se resume en la frase “ya no los

queremos”. En los negativos se le relaciona con

“abusos de autoridad” y desconfianza. No ha

logrado superar el cuestionamiento  sobre

“donaciones políticas”.

La Oposición: Revolución Democrática



Los positivos se centran en apoyos a

Heraldo Muñoz, así como

manifestaciones de identidad partidista.

Los usuarios expresan constantemente

apoyo hacia el partido por considerar

que representan sus causas y

principales peticiones; gran parte e ellas

relacionadas al retiro de fondos AFP.

Los negativos se detonaron por sus

posicionamientos, en torno a la idea de

que tenían "intereses personales” que

los beneficiarían electoralmente.

La Oposición: Partido por la Democracia



Sus posicionamientos en torno al retiro

del 10% de las AFP fueron bien

capitalizados por el partido, ya que los

usuarios apoyaron a los voceros que

tuvieron una alta valoración positiva en

la discusión, lo que repercutió

favorablemente en la DC. 

Por otro lado, las fisuras internas afectan

su posicionamiento, existen menciones

negativas constantes sobre las

cuestiones ideológicas y  doctrina del

mismo partido.

La Oposición: Partido Democracia Cristiana



Todos los positivos del partido están

marcados por la reaparición de Marco

Enriquez Ominami, sus ataques al

gobierno y posiciones en torno al retiro

del 10%. 

Por otro lado, los negativos también

están relacionados con su principal

figura, se cataloga como “más de lo

mismo” y la búsqueda oportunista de

intereses electorales, apareciendo la

intención de no voto en ciertos

segmentos. 

El posicionamiento en torno al plebiscito

no significa ningún tipo de valoración

positiva para el partido

La Oposición: Partido Progresista



Los posi t ivos destacaron los

posic ionamientos en torno a las

AFP. Los usuar ios empataron con el

mensaje en torno al  ret i ro del  10% y

destacaron el  conocer y entender las

necesidades de los chi lenos.  Por

otro lado,  los negat ivos

mani festaron incredul idad en el

part ido y real izaron ataques a sus

voceros por considerar los

“Oportunistas” .

La Oposición: Partido Radical





La aprobación de ret i ro de AFP ́s,  tuvo

una aprobación posi t iva en general ,  ya

que los usuar ios lo consideraron como

una decis ión posi t iva en mater ia

económica,  que ayudaría a solventar

la cr is is  que se v ive en el  país,  como

consecuencia de la pandemia de

Covid-19.  

Solo 1 de cada 10 cal i f ica como

negat ivo la aprobación del  10%, se

considera la posib i l idad de un peor

futuro a l  gastarse fondos de los

ahorros para la vejez y se cal i f ica de

popul is ta la medida.

APROBACION RETIRO 10% AFP



La implementación del  ret i ro del  10%

ha s ido mal  evaluada por la opin ión

públ ica d ig i ta l ,  sólo 3 de cada 10

usuar ios t ienen una opin ión posi t iva.  

El  55,6% cal i f ica como negat ivo e l

proceso para e jercer su derecho del

ret i ro.  Existe c ier ta angust ia y

sent imientos de abuso comet idos por

las AFP. Se les cuest iona

directamente su credib i l idad y se

desconf ía que las fa l las del  s is tema

para ret i rar  e l  10% sea casual idad.  Se

piensa que es una acción intencional

para reducir  los ahorros de los

cot izantes.

APROBACION IMPLEMENTACION DEL RETIRO DEL 10% AFP



Aunque el  e jecut ivo decid ió congelar  su

tramitación,  es importante para e l

anál is is .  

La ley de inte l igencia tuvo una

valoración negat iva en general .  Quienes

la apoyan,  consideran que es una buena

medida para combat i r  e l  terror ismo y

disminuir  los daños por mani festantes.

Mientras que los negat ivos lo consideran

como un acto de autor i tar ismo

encabezado por Sebast ián Piñera,  que lo

re lacionan con abusos de poder,

v io lación a los DDHH y acciones que no

contr ibuyen a mejorar  su gest ión.

APROBACION LEY DE INTELIGENCIA



APROBACION DEL PLEBISCITO



Qué moviliza a 
 los del Apruebo

Qué moviliza a 
 los del Rechazo

Se percibe el plebiscito como un referendum a la

gestión del Presidente Sebastián Piñera en la

pandemia. 

Una forma de limpiar la clase política

"Es nuestro Derecho"

Se relaciona el cambio constitucional con un

"mejor futuro", brindando mayor certidumbre a

las políticas sociales, el fin de abusos, la

corrupción y recuperar la estabilidad económica.

1.

2.

3.

4.

Existen "problemas más importantes" que

enfrentar hoy en día. 

El temor que se instalen políticas totalitarias.

"No habrá un cambio"

Existen usuarios/as del rechazo que tienen

intenciones de no asistir a votar, por distintas

razones: victoria del apruebo desmoviliza a los del

rechazo, miedo a contagios, temor a fraudes. 

1.

2.

3.

4.
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Hallazgos 
Estratégicos

________________

La conversac ión  de l  ú l t imo  mes  sobre  e l  p res iden te  se  resume
en una  temát i ca :  Economia .  Re lac ionada ,  mayormente ,  a l  re t i ro
de l  10%.
So lo  2  de  cada  10  usuar ios /as  t i enen  una  op in ión  pos i t i va  de l
p res iden te .  E l  en fado  es  la  emoc ión  que  más  resa l ta  y  a taques
a  sus  a t r ibu tos  persona les  son  la  tón ica .  
Más  de  la  m i tad  de  los  usuar ios  y  usuar ias  que  vo ta ran  a  favor
de l  p leb isc i to  cons ideran  que  es  un  re fe rendum a  la  ges t ión  de
Sebas t ian  P iñera .  
Los  usuar ios /as  no  qu ie ren  que  se  ap lace  la  fecha  de l
p leb isc i to .  Se  p revee  una  a l ta  vo tac ión .  7  de  cada  10  t ienen
una  op in ión  pos i t i va
6  de  cada  10  usuar ios /as   t i enen  una  op in ión  nega t i va  respec to
a  la  imp lementac ión  de l  re t i ro  de l  10%.
La  mayor ía  de  los  par t idos  de  opos ic ión  log ró  cap i ta l i za r
pos i t i vamente  e l  re t i ro  de l  10%.  S in  embargo ,  pers is te  un
prob lema de  c red ib i l i dad  y  con f ianza  que  debe  supera rse .  E l
Par t ido  Comun is ta  es  e l  que  t iene  mayor  can t idad  de
in te racc iones  en  redes  soc ia les ,  m ien t ras  que  e l  Par t ido
Soc ia l i s ta  es  e l  que  suma mayor  sa ldo  nega t i vo .  
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